

Gaceta de Tenerife

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

TELEFONO
NUM. 303

Año IX

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Número 2578

Número suelto, 5 céntos.
Id. al mes, 40

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Viernes 6 de Diciembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

LA SEÑORA Doña Carmen Barreto y Ramos

Falleció el 29 de Noviembre último, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad

Su viudo don Antonio Delgado y Castillo, sus hijos don Manuel y don Leoncio (ausentes), doña Carmen, don Antonio y don Juan, sus hermanos, hijos políticos, nietos y demás parientes;

Suplican a las personas piadosas y especialmente a las que constituyen las Asociaciones religiosas de que formó parte la finada, se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a la misa de *requiem* que en sufragio de su alma se celebrará en la Parroquia de San Francisco de Asís de esta Ciudad, el Lunes 9 del corriente a la hora de las nueve.

Las Asociaciones religiosas a que antes se alude lo son: Las Marías, Las Archicofradías y Cofradías de los Sagrados Corazones de Jesús y de María y de Nuestra Señora del Carmen, Asociación Josefina, Pia Unión de San Antonio y Orden Tercera de San Francisco de Asís.

Han concedido indulgencias por las misas que se apliquen, oraciones que se recen y actos de piedad y caridad que se practiquen, en sufragio del alma de la finada, el Nuncio de Su Santidad 100 días, 200 el Cardenal Primado y 50 cada uno de los Obispos de Madrid, Alcalá, Sión, Tenerife, Sigüenza, Ciudad Real y Gran Canaria.

LA REVOLUCION ALEMANA

Ha terminado la guerra mundial. Sobre los comunicados de los Estados Mayores beligerantes no habrá nada más que discutir. Las operaciones estratégicas y tácticas, las conquistas de ciudades y plazas fuertes, el copo de millares de prisioneros; todas esas noticias bélicas que tanto nos apasionaban, son meros recuerdos de una larga y dolorosa noche. Apunta el alba del nuevo día, y vuelven con él las esperanzas y la fé a la castigada humanidad.

La lucha ha sido épica, las catástrofes horrosas. Pero todavía han de ser mayores sus consecuencias. Bajo las ruinas de la guerra desaparecerá todo un viejo mundo. Y él nacerá del nuevo, que inaugura otra época en la Historia, no podrá tener lugar sin un difícil y doloroso alumbramiento. En varias naciones realizanse ya las más hondas transformaciones políticas y sociales; en otras se notan señales evidentes de su aproximación.

Convencidos del interés que guía a nuestros lectores de seguir con atención los acontecimientos mundiales, y contando con su acostumbrada benevolencia, trataremos en algunos artículos de comentar el hecho de mayor trascendencia que hasta hoy ha producido la guerra: *La revolución alemana*.

La revolución alemana. Nos imaginamos, al leer tan extraña frase, estar presentes en una de aquellas sesiones del Reichstag alemán por el año 1879, cuando con vehemencia y apasionamiento se discutían los proyectos que presentaba el Gobierno Imperial, sobre leyes de represión contra el socialismo. Ofase en medio de un silencio cortés la palabra razonada, de fría lógica, de Augusto Bebel; tronaba, interrumpida por violentas protestas de los *junkers*, la oratoria callejera de Guillermo Liebknecht, amenazando con el espectro de la revolución. Virchow, el gran maestro de la ciencia patológica, y Eugenio Richter, un nombre de los progresistas, recomendaban reformas liberales y hablaban de la conveniencia de abrir al pueblo las válvulas, para que la ira de las masas no llegara a ahogar el sentimiento de reflexión y prudencia. Pero desde su sitio a la cabeza del Banco azul escuchaba Bismarck impávido, las reclamaciones teóricas de los representantes populares. Una sonrisa irónica se dibujaba en sus labios, cuando con voz seca replicaba a los diltiramos socialistas: «Sus Señorías hablan de revolución. En Alemania no se conoce esa palabra.»

Pero el mundo del Siglo XX anda muy de prisa. Apenas se han cumplido veinte años desde el día, en que el famoso Canciller dio fin a su destierro de Friedrichshagen, pasando a mejor vida, y ya doblan las campañas de muerte sobre las ruinas de su gigantesca obra.

La revolución que ahora con furia irresistible se desborda por el antiguo Imperio de los Hohenzollern, arrasando todas las barreras sociales, se puede decir que data del verano de 1917, cuando los partidos de la mayoría del Reichstag se organizaron en bloque parlamentario para intervenir activamente en la política exterior del Imperio. Las consecuencias de tal acto fueron, primero la caída de Bethmann Hollweg y luego la célebre resolución votada en el Reichstag el día 17 de Julio, pidiendo una paz «sin anexiones ni indemnizaciones».

Después de un breve interregno, los llamados «cien días» de Michaelis, fué el Conde von Hertling, Presidente

Consideraciones oportunas Revolución

Buceamos un poco en el fondo de la democracia actual, que a espaldas de la Iglesia y contra la Iglesia quiere imponerse, y no hallamos más que un contenido revolucionario.

Verdad es que tampoco ella se recata de confesarlo: no acierta a hablar sino de revolución.

Y la revolución es el desorden, es la anarquía, es la ruina de la sociedad.

Se encara con la Monarquía y dice: no queremos rey, queremos república.

Pero en el fondo, no esto lo que quiere: es la realización de ambiciones personales.

Hay gentes que llevan dentro de sí un emperador, y como no nacieron para rey, aspiran a ser presidentes.

Hay otros que llevan un ministerio, y como no han nacido para ministros de monarquía alguna, por muy envejecida que se la suponga, aspiran a serlo de una república sin dignidad.

Los de abajo no lo ven, no lo quieren ver, y se dejan manejar dócilmente, gritan al compás que le marcan, y se echan a la calle cuando les tocan á rebato.

Los republicanos austeros pasan ya á la historia: si alguno queda, y queremos creerlo así, vive alejado de esa turbamulta, que a fuerza de gritos quieren allanar las cumbres, como al son de las trompetas derribó Josué las murallas de Jericó.

Porque en último término, si república quieren, bien podríamos decirles: ¿república queréis? pues hémos ya hace no pocos años en plena república. Una monarquía constitucional, si bien se mira, no es en el fondo otra cosa, con esta sola diferencia, que el presidente es vitalicio y hereditario, en vez de ser por elección periódica.

Pero no es esto precisamente lo que se busca; es la revolución, negación del orden y negación de la autoridad.

Y hasta aquí no puede llegar la Iglesia; pasa por todas las formas de gobierno, pero no pasa, no puede pasar, por el desgobierno, fuente inagotable de vejámenes injustos y opresiones tiránicas.

Sin orden y sin autoridad que lo imponga no es posible la vida de las naciones. Mucho menos aún el progreso y el bienestar.

Y he aquí por que la revolución no puede pretender ni derecho de beligerancia: el deber de todos, para con ella es ahogarla ó recluiria.

¡Ay de la sociedad que derecho de beligerancia la conceda! morirá á sus manos y sin honor.

La revolución ella misma se coloca fuera de toda ley, al no reconocer ley alguna.

Por esto cuando quiere asomar, es de todo deber inaplazable agruparse para cerrarle la puerta.

No se trata de cosas secundarias que pueden estar sujetas á las disputas de los hombres; se trata de lo más sustancial en todo pueblo, orden, auto-idad, libertad, justicia, progreso.

Y esta es la razón de por qué, en las horas en que la revolución amenaza, importa poco la persona que encarne la autoridad. Cualquiera que ella sea, y sea cual fuere la forma de gobierno en que se manifieste, porque representa la autoridad y el orden, hay que defenderla, protegerla y salvarla.

Y con esta seguridad, que la lógica impone y la historia avisa, y cumpliendo todos nuestro deber, la revolución no puede prosperar de manera alguna.

La revolución es obra, siempre de una minoría, que si se apodera de la calle, es por la cobardía de los que debieran disputársela, y si escala las cumbres del poder, aunque solo sea por horas, es porque el miedo de los más ó su falta de unión, les dejó expeditos los caminos del asalto.

Alemania juzgada por un periodista inglés

«La disciplina del pueblo alemán es sorprendente»

El doctor Harold Williams, que fué un famoso corresponsal del «Daily Chronicle» en Petrogrado, ha enviado desde Ginebra a Inglaterra un despacho sobre la situación alemana.

El telegrama contiene noticias interesantes y de un gran valor significativo por su procedencia. Entre otras cosas algunos de los juicios más importantes que formula el periodista inglés.

Previene a los aliados de que, a pesar de los cambios de Gobierno, el pueblo de Alemania no ha experimentado ningún verdadero cambio en su corazón, y que sigue siendo arrogante y exclusivista. «Tampoco ha publicado ninguno de los Monarcas alemanes, con inclusión del Kaiser, un manifiesto anunciando su abdicación en términos formales. El doctor Williams dice: «La revolución alemana, vista desde aquí, exige una suspensión de juicio; no existe ninguna exaltación libertaria, ni una indignación particular contra los autores de la desdicha nacional, ni tampoco existe el reconocimiento de los daños causados por Alemania al mundo, ni se ve el más ligero signo de arrepentimiento nacional. El derrumbamiento de las Monarquías alemanas es mirado con indiferencia o con apenas disimulado sentimiento; no se ve ningún presagio de revelaciones relativas a la responsabilidad de la guerra ni a la publicación de documentos secretos. La actitud hostil hacia los aliados no ha cambiado, más bien se ha intensificado por el sentido de la humillación que causan las condiciones del armisticio, del cual somos nosotros los responsables, sin que se piense en reprochar nada a los gobernantes alemanes que trataron de derribar la civilización.»

La persistencia del espíritu arrogante y exclusivo bajo las nuevas condiciones, es muy notable. Hasta ahora la revolución no ha producido ningún cambio en el corazón de Alemania. La disciplina del pueblo alemán es sorprendente. Aparentemente se somete a la nueva auto-idad tan rápidamente como a la antigua, y no se ocupa más que de adaptar sus esfuerzos a las nuevas condiciones. La ansiedad que prevalece es la del mantenimiento del orden en la desmoralización y el peligro bolcheviquista. Los soviets de soldados y obreros, aunque trabajando intensamente, parecen en general dispuestos a coadyuvar al mantenimiento de la disciplina pública. La burguesía se va recuperando gradualmente del choque experimentado, y forma consejos de hombres de negocios, funcionarios e intelectuales que buscan una representación en los soviets centrales. Los liberales tratan de formar un partido liberal unido sobre base republicano-democrática, y parecen haber roto definitivamente con los conservadores, que se están organizando a su vez.

Palabras de González Besada

Rplauso a las extremas derechas

Sacrificio por la Patria

A continuación publicamos un párrafo muy interesante del notable discurso pronunciado últimamente en el Congreso por el Sr. González Besada:

«Yo digo que no es sino digna de ser aplaudida, de ser estimada, de ser aceptada y recibida la actitud correctiva y altamente patriótica de esas derechas españolas, que fueron hasta ahora el símbolo de la intransigencia, y que, sin deponer hoy sus ideales, (que merecen de parte de todos profundísimo respeto por lo mismo que son profesados con convicción), han pensado sin duda en que en un momento de dificultad para la Patria, para la causa del orden, para la paz, para la tranquilidad del país, estaban en el deber de brindar su concurso para la realización de problemas palpitantes y urgentes, que nos unen, y que no era la hora de pensar en aquellos que están diferenciados y aplazados y que pudieran separarnos. (Muy bien en la minoría conservadora.) Pero hay otros elementos en la política española con los cuales nosotros hemos colaborado, con los cuales hemos tenido solidaridad en las responsabilidades de Gobierno, con los cuales tenemos puntos de coincidencia, y voy a cambiar a decir, delante de la Cámara y del país, que seríamos indignos de la representación que ostentamos, traidorariamente nuestro propio convencimiento, desertaríamos del deber que nos impone aquella masa de opinión que nos acompaña, si, llegado el instante, retrasáramos ni un minuto aquel deber que nos impone nuestro amor a la Patria y a la Monarquía.»

CRÓNICA DE PARÍS ¡GLORIA A PARÍS!

Las Cámaras francesas, en testimonio de gratitud nacional, han votado una ley que obliga a todas las Alcaldías y a todas las escuelas del territorio a mandar esculpir una lápida que se coloque a perpetuidad en los respectivos locales, y en la que se diga: «Jorge Clemenceau, presidente del Consejo y ministro de la Guerra, y el mariscal Foch, generalísimo de los Ejércitos aliados, han merecido bien de la Patria.»

El homenaje es natural y bien lo han ganado esos dos principales factores de la victoria.

Si Francia no estuviese en República, bien merecían que se les hiciera duques y príncipes, y se les cubriese de todos los honores que Napoleón I prodigó a sus mariscales. Si fueran ingleses, el Parlamento votaría una ley colmándolos de millones y creándolos Pares del Reino. Pero me permito mostrar que la lápida es incompleta.

Paréceme de justicia que en ella, o en otra que se colocara al lado, debiera hacerse mención de París, declarándola igualmente benemérita de la Patria, por su actitud durante la guerra, por el ejemplo de fortaleza moral que ha dado al país y por la función tonificante que ha ejercido después a la nación entera.

Acaso me ciegue la pasión, por ser París *mi pueblo*. Así puedo llamarlo habiendo venido a aquí hace cuarenta y dos años, para pasar la mayor parte de mi vida, y habiendo residido dentro de sus murallas, salo temporales y brevísimas ausencias, los mil quinientos sesenta y un días que ha estado bajo el fuego alemán.

En ese largo y angustioso lapso de tiempo, qué magnífico espectáculo el ofrecido por esta ciudad!

Modelo acabado de corrección, de elegancia, de mesura, de dignidad, en las horas de peligro como en las de victoria; lo mismo cuando el enemigo se hallaba a 18 kilómetros de distancia, en Agosto de 1914, o cuando retumbaban los cristales de nuestras viviendas en Mayo y Junio de 1918 en el fragor del combate, que se libraba a sus puertas, del que dependían sus destinos, que cuando el invasor era rechazado a 200 kilómetros, y se libraban cada día centenares de pueblos. Jamás he manifestado la más pequeña nerviosidad. Ha sido siempre una gran dama, serena, impasible, majestuosa.

Se ha hablado mucho en el extranjero de los pánticos aquí producidos y de la fuga de la población en momentos críticos. Nada más falso. Yo he asistido a ese exodo, yo he acompañado prófugos a la estación. Todos extranjeros. Entre cada ciento no había un francés, y menos un parisiense.

La impavidez y la constancia del vecindario se prueba con un hecho material, tangible, que entra por los ojos.

Terribles han sido los bombardeos nocturnos. Sin embargo, todos los que, como yo, se resignaban a llevar unas horas la vida de las catacumbas, han salido indemnes; ni uno solo ha sido herido.

Lo cual no obsta para que las víctimas se cuentan por miles. Pero todas sin excepción, por pereza, por curiosidad, por desprecio al peligro, por no querer dejar su mullido lecho en mitad de la noche, por abrir una ventana para gozar del espectáculo...

culo, por bajar a la calle para seguir las trayectorias de los proyectiles. ¿Es propio esto de una población que siente miedo? Tampoco ha dado nunca París muestras de cansancio, ni de impaciencia, y recibía las noticias, favorables o adversas, con igual estoicismo.

Si ha habido manifestaciones destempladas e incorrectas, ha sido, siempre, en el recinto de las Cámaras, entre los abyectos parlamentarios; jamás en la calle, ni promovidas por la población, cuya serenidad ha sido incombustible. Ni los golpes más terribles han arrancado murmulos o lamentos, ni las más ruidosas victorias han provocado una sombra siquiera de fanfarroneo.

Cuando Foch, en cuatro días, reconquistó Lille y toda su región, y recuperó todo el litoral belga, yo mismo me aguardaba a una explosión de entusiasmo universal. París, no obstante, conservó su augusta calma.

Sólo la ha despertado el triunfo total y decisivo, y aun en estos momentos de embriaguez que está atravesando mantiene su dignidad dentro de los límites debidos.

Ayer, al alba, se firmó el armisticio; a las diez y media de la mañana entraba en París Foch, sin sombra de aparato, y sin darse a conocer; a las once, el estampido del cañón y el tañer de las campanas de todas las iglesias, echadas a vuelo, anunciaban a la población el fin de la guerra y la capitulación de Alemania.

Entonces sí que París se irguió como un sólo hombre. Todas las casas de arriba abajo se cubrieron de banderas, como otros tantos gigantescos ramilletes de flores; todas las gentes se lanzaron a la calle, y dos millones de personas estuvieron día y noche atornando los aires con sus frenéticos vítores, que ahogaba la poderosa voz del cañón.

Todos se saludaban como conocidos, todos se abrazaban como hermanos, todos lloraban lágrimas de alegría, todos agitaban banderas, pero sin departirse de la nobleza habitual, sin el menor ademán descompuesto.

Muchos levantaban por el aire estandartes con los retratos de Foch o de Clemenceau, pero, ni vi ninguna imagen despreciativa del Kaiser, ni el menor improperio contra Alemania.

Todos pensaban en la victoria propia; ninguno en la humillación del vencido.

Digo mal: delante de la Cámara de diputados vi una procesión de dos mil estudiantes, por lo menos, gritando: «¡Abajo Caillaux!» Contra Caillaux, el enemigo anterior, aun en pie y retando al mundo, sí había cólera. Contra el enemigo exterior, abatido ya, ni un insulto.

Aquel mar humano me arrastró entre sus olas irresistibles hasta las puertas de la Magdalena. Trepé por la escalinata del grandioso templo, y quise refugiarme en la vasta nave. Imposible. La multitud agrupada dentro, rezando, era mayor que la de fuera.

París pensaba en su gloria y aclamaba a sus hijos vivos; pero pensaba igualmente en sus muertos... ¡Y en Dios!

¡Gloria a París!

Francisco Malgar.
París, Noviembre 1918.

EN EL PILAR En honor de la Inmaculada

Anoche se celebró la quinta función del ciclo mensuario en honor de la Inmaculada.

Dirigió el Padre Gil sobre la caridad cristiana, la más hermosa flor que brotó del Corazón sacrosanto de Jesús.

El amor del hombre en cuanto se dirige a Dios, constituye la caridad cristiana, el sentimiento natural, más puro y noble del corazón humano.

El amor a las ciencias dá sabios, el amor a la patria produce héroes pero el amor a Dios engendra Santos.

He ahí el fruto del amor de Dios: los Santos cuya gigantesca figura asombra hasta los más encumbrados incredulos, porque han pasado por este mundo haciendo bien, derramando bondades, en una palabra, amando a Dios.

Solo el amor de Dios es la causa de tantos y tantos sacrificios que nosotros mismos preenciamos.

El Misionero que abandona su hogar y su patria y marcha a extrañas tierras a difundir la Verdad, lo hace por amor de Dios, lo mismo que la joven que despreciando los placeres del mundo se consagra a Dios en la tranquilidad de los claustros, o en la tristez de los hospitales y de los asilos.

Peró la caridad cristiana se practica en la soledad, sin que nadie, más que Dios, sepa que se realiza, muy al contrario de la filantropía del mundo moderno que ocurre al pobre no por amor de Dios sino por el suyo propio.

La joven cristiana está llamada a realizar en este sentido una regeneradora labor. Su campo de acción está en la familia y practicando en ella la caridad, el amor de Dios, habrá realizado su ideal de felicidad en la tierra, que no es sino un destello de la eterna bienaventuranza.

NOTICIAS

Al final hizo la reserva el Párroco de San Francisco D. Juan Batista Fuentes, ayudado por los Reverendos P. P. Cispe y Montero.

El Debut del cuadro Cómico Dramático «Luz y Progreso» será definitivamente el Sábado 7 del corriente con un escogido programa ya conocido.

Por ser grande el número de localidades pedidas y por los notables aficionados que integran en el programa, les aseguramos un gran éxito.

En el sorteo que mensualmente celebra la acreditada Camisería «New England» sita en la Plaza de la Constitución, ha correspondido el premio del mes de Noviembre al ticket número 112.

El poseedor de él puede pasar a recoger el regalo que concede la citada Camisería.

Hállase vacante el cargo de médico titular de María (Lanzarote), dotado con el haber anual de 2.000 pesetas.

En el decorado del Teatro Municipal en el concierto de Santa Cecilia figurará el precioso tapiz que pintó nuestro distinguido amigo D. Francisco Bonnin para la festividad de Santa Bárbara, en la Iglesia de San Francisco.

Pérdida.—En la tarde de ayer se ha extraviado un zarcillo con cinco brillantes pequeños y uno grande. A la persona que lo entregue en el Hotel Orotava, además de gratificarlo espléndidamente se le agradecerá infinito por ser un recuerdo de familia.

ALBINGIA

Compañía Anónima de Seguros
HAMBURGO = DUSSELDORF
La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio
Delegado General:
CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

Advertencia importantísima

Algunos de nuestros favorecidos, a quienes estamos altamente agradecidos, se han creído, por el término de la guerra, que GACETA DE TENERIFE puede ya presindir del aumento voluntario de suscripción con que hace tiempo nos vienen ayudando.

Es importantísimo tener en cuenta que el *papel actual* nos cuesta cinco veces más de lo que costaba en 1914, y tardará todavía algún tiempo en bajar, y mucho tiempo en igualar los precios anteriores. Por eso tan necesitados de auxilio estamos hoy como hace seis meses, y rogamos encarecidamente a todos los que han retirado su cuota de aumento se sirvan mantenerla un poco más, hasta que compremos papel más barato y volvamos a la normalidad, dando el periódico entero, con sus planas de anuncios, como antes de esta malhadada guerra europea.

Compañía Transatlántica de Barcelona

(ANTES A. LÓPEZ Y C.)
Servicio de los meses de Diciembre

El día 12 del actual, saldrá de este puerto para Puerto Rico, Habana y Centro de América el vapor correo «Cataluña»

Solo admite pasajeros de 1.ª y 2.ª clase, y carga.

El día 10 del actual, saldrá de este puerto para Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Mourovia y Fernando Poo, el vapor correo «Ciudad de Cádiz»

Los Consignatarios
Viuda e hijos de Juan La-Roche
ALFONSO XIII N.º 35.

Una protesta

Se nos ruega la inserción del siguiente escrito firmado por las opositoras a las escuelas de niñas vacantes, en Tenerife, Palma, Gomera y Hierro.

A la opinión pública

Las que suscriben, opositoras a las escuelas vacantes y que han concurrido ante el Tribunal que las ha de juzgar con la tranquilidad de conciencia que les inspira las personas que constituyen el mismo, se ven precisadas a formular ante el público su más enérgica protesta, por la intervención extraña que han tratado de realizar cerca del digno Tribunal ciertos señores, de todos conocidos. Llevando al salón de actos a un Notario para levantar acta de hechos que solo pueden ocurrir en los que todo lo entregan a la política y al predominio personal de la cosa pública.

Las firmantes serán mañana madres de familia; hoy, futuras educadoras de la mujer canaria, y es de lamentar que personas que deben conservar una actitud, digna de la posición que creen ocupar, se presten a realizar actos que, como mujeres, rechazamos con toda nuestra energía.

El Tribunal de oposiciones ha sido, a más de justo, imparcial con nosotras, y solo plácamos merece, no solamente de las que suscriben, sino de nuestros padres y de nuestros hermanos.

Cuando se conceda a la mujer los derechos del hombre en la sociedad, entonces habrá lugar a esa intervención de los señores antes citados; hoy los consideramos una perturbadora intrusión en nuestros limitados derechos civiles.

Laguna de Tenerife, 3 de diciembre de 1918.

Maria del Carmen Segura.—María Bethencourt Ortega.—María de los Dolores Rodríguez.—Donatila González Cabrera.—María de la O. Sierra Medina.—Julita Méndez Hernández.—Argelia Rodríguez y Rodríguez.—Emérita de las Casas Rodríguez.—Concepción de Armas y del Castillo.—Andrésina de las Casas y Rodríguez.—Marina Hernández Galván.—María de las Nieves Hernández y Hernández.—Luz Hernández Hernández.—Juliana Rodríguez.—Rosario Miranda Navarro.—Elevina Padrón y Abreu.—Adelaida Gil y Valencia.—Amparo Gómez.—Rosario H. Hervera.—Juana López de Vergara.—María Ramos Barrios.—Braulio Rodríguez.—Luz B. González Ramos.—Isabel Sarmiento.—Ana de la Vega.—Hortencia Melchor Pérez.

La anterior protesta es el mejor comentario que ante la opinión pública de Tenerife se ha podido poner, a la insolita y escandalosa intrusión de la política, en las oposiciones de que se trata, que quiso llevar la imposición de sus procedimientos caciquiles a la libérrima y justa decisión del Tribunal juzgador.

La opinión pública ha censurado duramente el procedimiento de los políticos, y la menudencia de los que, olvidando su posición, pusieron de manifiesto una extraordinaria pequeñez de espíritu, apelando a una intervención notarial, para la cual, no encontrándose en La Laguna, tuvieron que acudir a traer testigos a Tarorote.

La Raya-Güimar

Casa de huéspedes, 15 minutos fuera del pueblo, salubre, vistosa, limpia. Tiene habitaciones de 1 Pta. 1.50, 2 y 2.50 diario sin comida. Las comidas a la cuenta y al gusto de los huéspedes, 0 Ptas. 3, respectivamente por día.

Informes de "El Jacobo", antes "El Obrero",—OROTAVA.

Luchas canarias

El domingo 8 del actual, se celebrará en nuestra Plaza de Toros un interesante espectáculo de luchas canarias, que, entre otros atractivos, tiene el de que en él harán su reaparición los famosos luchadores «Sopo» y «Cañero», que han permanecido algún tiempo en Cuba. Es grandísimo el interés del público por admirar de nuevo a estos dos atletas.

El equipo de La Laguna lo componen: Angelito, El Muro, Manuel Valencia, Julián Hernández, Juan Martín, Francisco Melián, Liborio Pérez, José Alvarez, el Cascañero, José Cruz, José Caridad, Pedro Mosquito, Victoriano el de S. Lázaro, Andrés Hernández, Francisco García, Luciano (Ballas de harina), Indalecio Reyes, Agustín Marrero y J. Colón.

El de esta Capital: El Sopo, el Chifado, Pancho el de las gaseosas, Pepe Delgado, el Cañero, Marriquito, el Zurdo, Aureliano Alberto, Santiago Cedrés, Ricardito, Paparacho, Pepita, Antonio Afonso, Domingo China, Manuel Goya, Pancho el de las Mesetas, Francisco Suárez, Manuel Lugo y Ezequiel Tabares.

Como anunciamos a nuestros lectores, el beneficio que se obtenga en esta lucha es para la familia del desgraciado Manuel Mora, el clásico luchador, más conocido por «el Indio».

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos

Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Doteles para niños.

Teléfono núm. 303

Ecos de Sociedad

Capítulo de bodas

En Valverde (Hierro) el día 8 de este mes, se verificó el enlace de la bella y simpática señorita Edilburga Padrón y Padrón, con el apreciable joven don Pastor Pontes.

En Guía de Canaria, dentro de unos días, tendrá lugar la boda de la encantadora señorita María Hernández Jiménez con nuestro estimado amigo, el capitán de Infantería don Manuel Fernández Oliva.

El futuro matrimonio fijará su residencia en Málaga, donde el señor Fernández Oliva, ha sido destinado.

Peticón de mano

Ayer tarde a las 4, nuestro respetable amigo, el Delegado Presidente de la Cruz Roja, Excmo. Sr. D. Antonio Vivanco y Santillán, en representación de su prima, la señora doña Mercedes Villaralvo y Santillán, viuda de Mandiño, pidió la mano de la gentilísima y bella señorita Carmita Cabrera y Felipe, hija del conocido abogado y notario don Blas, para el distinguido joven don Emilio Mandiño y Villaralvo.

La boda se celebrará, el 22 del próximo mes de Enero.

Enfermos

En esta Capital se encuentra enfermo de alguna gravedad, el señor don José González Martín.

Le deseamos pronta mejoría.

Ha experimentado alguna mejoría en la dolencia que padece nuestro estimado amigo don Ismael Machado y López.

Lo celebramos.

Se encuentra ya en franca convalecencia de su reciente enfermedad nuestro estimado amigo el Presidente del Sindicato agrícola de esta Capital don Vicente Barrios.

Nos alegramos.

Se encuentran enfermos en esta Capital, los dos pequeños hijos de nuestro estimado amigo don Nestor Torres y Laserna.

Les deseamos rápido restablecimiento.

Almuerzo

Hoy será obsequiado con un almuerzo en el restaurant «Villa Benítez», por los concejales monárquicos de este Ayuntamiento, nuestro distinguido amigo el Alcalde de esta Capital, don Esteban Mandiño con motivo de haberse dado de baja ayer, y en premio de sus brillantes servicios.

Reunión

En la elegante casa de nuestro respetable amigo don Evaristo Cristely, se celebró en la tarde de ayer, una agradable reunión, obsequiándose a los concurrentes, con un bien servido té.

La gentil señorita María Morán, nos deleitó, con los primeros de su delicada voz.

Asistieron, las señoras viuda de Panice y de Morán, y las encantadoras señoritas Lolita y Pepita Ortoll, Angelina y María González Moya, Emilia Morán y Africa y Consuelo Sánchez Espino.

Del sexo fuerte, tuvo una numerosa representación.

La distinguida señora doña María de los Dolores Muñoz de Toro de Cristely, ayudada por la bellísima y angelical señorita Caridad Panice atendió a sus invitados con la delicadeza, en ella acostumbrada.

Saludos

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta Capital al señor Provisor de este Obispado don Jaime Homar.

También saludamos al Rvdo. P. Miguel Puig, Misionero del I. C. de María, perteneciente a la residencia del Puerto de la Cruz.

Necrológica

En la Orotava ha fallecido la respetable señora doña Candelaria Méndez viuda de Zárate, cuya muerte ha sido muy sentida.

A sus hijos y demás familiares, les enviamos nuestro sentido pésame.

El alumbrado público

Con objeto de evitar que la Compañía eléctrica llegue, por falta de carbón, a suspender totalmente el servicio del alumbrado, el Sr. Mandiño ha procurado buscar una solución del momento a este conflicto y afortunadamente el éxito ha seguido a sus gestiones.

Cediendo a indicaciones de dicha autoridad local, el Ilmo. Obispo de esta Diócesis Dr. Llopert se dirigió telegráficamente al Sr. Marqués de Comillas en solicitud de que éste autorizase a los representantes de la Transatlántica en esta Capital para que facilitasen algún carbón a la Fábrica Eléctrica que por carecer de él amenaza con la suspensión del alumbrado.

El Sr. Marqués de Comillas deplorablemente, como siempre, a la petición del Sr. Obispo, autorizó la cesión de 10 toneladas de carbón mineral para el indicado fin.

El Sr. Mandiño tan pronto se enteró del resultado satisfactorio de la gestión del Sr. Obispo, le dirigió una expresiva carta dándole las gracias. El servicio del alumbrado se realizó desde ayer con normalidad.

El señor Obispo

Anteayer marchó para La Laguna después de haber permanecido varios días entre nosotros el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis Dr. D. Gabriel Llopert y Jaume.

Antes de salir para la vecina ciudad visitó S. I. el Convento de la Asunción, donde le recibió la Comunidad y las niñas del Colegio que entonaron preciosos cánticos en honor del Prelado.

Ayuntamiento

Según anunciamos, el Sr. Alcalde se dio ayer de baja en su cargo.

En estos dos últimos días, el señor Mandiño ha satisfecho a casi todos los empleados municipales los haberes correspondientes al mes de Septiembre, en lo cual se ha invertido unas trece mil y pico de pesetas, y en breve se empezará al pago de los correspondientes al mes de Octubre.

En caja deja el Sr. Mandiño unas 4 mil y pico de pesetas que se destinarán al pago de los jornales de la semana.

El primer Teniente Alcalde Sr. Rumeu se hará hoy cargo de la Alcaldía, cuya secretaria particular seguirá desempeñada por el Oficial 1.º del Ayuntamiento don Pedro Martín y Martín.

El Sr. Mandiño ha dirigido un oficio al Presidente de la Comisión General de la Cruz Roja Sr. Vivanco, expresándole su gratitud por los servicios prestados por las ambulancias de dicha institución con motivo de la actual epidemia gripal.

Hoy a las 3 de la tarde, se verificará en el salón de actos del Palacio municipal el sorteo para la amortización de 18 obligaciones del empréstito municipal de 5 millones de pesetas.

Para dar fé del expresado acto ha sido designado el Notario don Rafael Calzadilla, concurriendo, además, los concejales don Pedro Maffiotte y La Roche y don Guillermo Cabrera Felipe, Regidores Síndicos del Ayuntamiento.

Para hoy está citada de segunda convocatoria la Junta municipal de Asociados.

Y para el sábado, la Junta local de 1.ª Enseñanza.

Por el guarda de monte de Taganana, Aquilino Negrín, ha denunciado a la Alcaldía que en el sitio denominado «Roquete», sorprendió a varios vecinos de esta Capital, cortando leñas verdes sin estar autorizados para ello.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros
Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, rentas vitalicias y demás combinaciones análogas.

Para informes dirigirse al Inspector Emilio Mandiño.—Alfonso S. XIII, 2

Mirando al porvenir

Lo que costará la vida después de la guerra

¿Bajar el precio de la vida después de la contigraación?

Precisa ante todo distinguir dos periodos: uno de transición; el otro normal. En el primero nos encontraremos en presencia de una situación de las más complejas. Es posible que los precios queden altos, pero existen probabilidades de que no tarden en bajar. En efecto, los factores determinantes del alza, flete marítimo, coste de los transportes y cambio se atenuarán en una gran medida. Además, las necesidades enormes de los ejércitos no se harán ya sentir. Por último, la situación dependerá mucho de las medidas tomadas por los Gobiernos porque si las diferentes naciones se apresuran sin «entente» previa, a rehacer sus «stocks», a comprar en masa, resultará un verdadero caos.

Se puede prever que durante ese periodo de transición, los precios serán inferiores a los de la guerra, pero muy superiores a los de la paz. Por lo que respecta al periodo normal que sucederá al primero, hay que distinguir en cuanto al coste de la vida, entre los productos animales y los productos vegetales.

El precio de los cereales en Europa dependerá esencialmente de la competencia de América, de Asia, de Australia.

Es posible que el precio de origen de los cereales en diversos países resulten durante bastante tiempo superiores a los precios anteriores a la guerra.

Siempre sucederá que los cultivos se habrán extendido durante la guerra y que la producción resultará así aumentada.

Además, es de prever que los medios mecánicos serán aplicados a la agricultura en una medida creciente. Así, más ó menos pronto pero fatalmente, el precio de los cereales bajará.

El mismo razonamiento puede hacerse con relación a productos tales como algodón, yute, etc.

No es posible sentir el mismo optimismo en lo que concierne a los productos animales.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

PENINSULA

De momento

Madrid 4.—Toda la mañana permaneció Romanones en su domicilio, negándose a recibir a los periodistas. Lo hizo cerca de las doce y media, mostrándose reservadísimo.

A las preguntas que los reporteros le dirigieron contestó no negando la gravedad del momento.

Todavía no

A la una de la tarde estuvo en Palacio el Conde expresando al salir las dificultades con que tropieza para formar Gobierno.

Luego estuvo en la Presidencia conferenciando con García Prieto.

Al volver a su domicilio y preguntarle los periodistas si ya había Gobierno dijo:

—No lo hay ni vamos camino de ello. Seguirán las dificultades que yo no he buscado.

Larga y sabrosa

A las cinco y treinta volvió a Palacio limitándose a decir que se había celebrado en el Ministerio de Estado una reunión que duró desde las 3 y media hasta las 5 y media, y a la que asistieron Maura, Dato, García Prieto y Alba.

La conferencia dijo ha sido larga y sabrosa.

¿El Conde declina?

Madrid 4.—A las 7 y media de la noche llegó al Ministerio de Estado el Conde de Romanones, permaneciendo un gran rato encerrado con el Sr. Argente y el taquígrafo Sr. Entrerrios.

Este salió poco después llevando un pliego para la Mayordomía de Palacio.

Se supone que se trata de la declinación de los poderes que le fueron confiados a Romanones.

Se dice...

Esta tarde se aseguraba que en la visita que esta mañana hizo a Palacio, el Conde había declinado los poderes por no contar con el apoyo del Marqués de Alhucemas que le es indispensable.

Se dice que este apoyo se lo negó el Marqués al leerle la declaración que pensaba hacer con respecto a la autonomía.

Se dice que el Rey le rogó desistiera expresándole la necesidad de que se arregle el asunto.

A esto se debe la conferencia que hubo en el Ministerio de Estado.

Asombro en los reporteros

A las 8 y media llegó al Ministerio el Marqués de Torrecilla, extrañándose del estor que su visita produjo en los periodistas.

Negó que hubiera motivos para tales impresiones y añadió que venía solo a ver al Conde.

La conferencia del Marqués de Torrecilla duró tres cuartos de hora.

Mientras tanto se halla en dirección a la casa del Conde.

Se negó a hacer manifestación alguna.

Al salir el Marqués confirmó que había ido a llevar un recado del Rey.

El sacrificio del Conde

El Conde de Romanones recibió a los periodistas apenas se marchó Torrecilla.

Les manifestó que se iba a acostar por hallarse rendidísimo.

He hecho cuanto he podido—dijo—para apartarme de un sacrificio que es mayor que mis fuerzas, pero he tenido que resignarme.

Desorientación

Ante la impenetrable reserva en que se ha encerrado el Conde, no dejándolo traslucir si el nuevo Gobierno lo formará con elementos propios o con los de las tres ramas liberales, cunde la desorientación.

El nuevo Gobierno

Los ministros juran sus cargos URGENTE

Madrid 5.—A las doce y media de la mañana de hoy juraron sus cargos los individuos que han entrado a formar parte del nuevo Gabinete.

Este ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidencia y Estado, Conde de Romanones.
Gobernación, Gimeno Guerra, Berenguer.
Marina, Chacón.
Gracia y Justicia, Roselló.
Hacienda, Calbetón.
Fomento, Marqués de Cortina.
Instrucción Pública, Salvatella.
Abastecimientos, Argente.

El como cío español se eliza contra Cataluña

De Zaragoza dicen que los comerciantes de aquella capital publican una carta en la prensa pidiendo al Circulo Mercantil de Madrid la celebración de una Asamble de las Cámaras de Comercio española para acordar no comprar géneros catalanes, rompiendo toda clase de relaciones con los dueños de establecimientos que sean catalanes.

los que sean catalanes.

¿Por si se va?

Barcelona.—Al submarino alemán que se halla internado en este puerto se le han quitado varias piezas, que le imposibilitan de hacerse a la mar.

Los estudiantes

La Asociación de estudiantes de Cataluña han telegrafiado al Gobierno reclamando la completa libertad de aquella región.

Los asturianos «calcarán» la Mancomunidad

Una comisión de mineros asturianos ha llegado a la Ciudad Condal con objeto de estudiar la constitución de la Mancomunidad para implantarla en Asturias.

Del Extranjero

ALEMANIA
El Ejército belga impone severas restricciones en las ciudades alemanas ocupadas por virtud del armisticio.

Como el Alto Mando belga entiende el derecho de ocupación de las ciudades alemanas alende del Rhin, lo prueban las noticias recibidas de Aquisgrán y Tulich donde han entrado ya tropas belgas.

Allí han sido fijados en todas las esquinas bandos en alemán y francés, que prohíben todo tránsito por las calles entre las 7 de la noche y 6 de la mañana.

Los cafés, teatros etc. quedan por de pronto cerrados y todo transporte de personas y mercancías en las calles a excepción de los tranvías está prohibido.

Toda aglomeración de personas en las calles está prohibida y será disuelta con las armas.

Hasta el primero de Diciembre debían ser entregadas todas las armas y las casas pueden ser registradas en todo tiempo y a cualquier hora.

Habitantes que encuentren en las calles a oficiales belgas deben quitarse de las aceras y desobedecer.

A un corresponsal de un periódico de Rotterdam, que es holandés, fué quitado el sombrero con un bastón y a otras personas con el látigo.

La publicación y venta de periódicos está prohibido y solo se permite si previamente se presentan a las autoridades militares belgas.

Entre 4 de la tarde y 8 de la mañana deben estar encendidas las luces en los pisos bajos de todas las casas.

Las personas que no observen estas disposiciones serán fustigadas desde luego.

Contribuciones serán impuestas y en el Ayuntamiento deben encontrarse constantemente 10 rehenes, que son relevados cada 24 horas.

Los bandos están firmados por el comandante belga Graica.

INGLATERRA

Radiograma de Carnavon
Una brigada de caballería belga ha entrado en Aix la Chapelle.

Las tropas británicas avanzan hacia el Rhin.

Los americanos han cruzado el río Mosela.

Sigue el avance en territorio alemán.

Las conferencias de Paris

Londres.—Continúan los preparativos para la conferencia interaliada que se celebrará en Paris.

La primera conferencia se celebró esta mañana.

El Kaiser y el Krprinz

El corresponsal del «The Times» telegrafian que se han roto las relaciones entre el Emperador Guillermo y su hijo.

Repatriación de los alemanes

Londres.—El primer ministro inglés ha manifestado que el Gobierno británico tiene el propósito de enviar a su país a los alemanes que se hallan en Inglaterra.

La extradiación del Kaiser

La agencia Carnavon comunica que todos los oradores ingleses que han tomado parte en la campaña electoral, trataron de la cuestión de la extradición y castigo del Emperador Guillermo.

También se ha tratado de este asunto en las reuniones de los jefes aliados que se están celebrando en Londres.

La industria belga

Los daños causados en las industrias belgas durante la guerra se calculan en 6 560 millones.

Nube de periodistas

A Brest han marchado quinientos periodistas yanquis, entre ellos numerosos fotógrafos, los cuales irán más tarde a Versalles.

FRANCIA

Escuadra aliada en Sebastopol
Paris.—Una escuadra aliada ha fundeado en Sebastopol.

A ella se rindieron un acorazado ruso y un destructor y cinco submarinos alemanes.

Los sumergibles se repartieron entre los marinos ingleses, franceses e italianos.

El nuevo empréstito

De la Capital de Francia se comunican que el nuevo empréstito ascenderá a veinte millones.

Alemanes que capitulan

Un telegrama recibido de Cape Town dice que las fuerzas alemanas de la Rodhesia septentrional han capitulado.

Aviadores internados

En Suiza han aterrizado doce aeroplanos alemanes.
Sus pilotos fueron internados.
Dicen que estos aviadores han transportado grandes cantidades de valores pertenecientes a los príncipes alemanes.

¿Se va al desarme?

La prensa americana dice que el Gobierno de los Estados Unidos formará una escuadra de policía, para hacer cumplir los pactos de la liga de las naciones.

Notas marítimas

Vapores correos Interinsulares
Mañana a las 6 llegará de Las Palmas el vapor «Lanzarote» que saldrá por la noche a las 8 para San Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde (Hierro).

También mañana a las 10 zarpará para Las Palmas, Puerto de Cabras y Arrecife el «Gomera-Hierro».

El «Infanta Isabel de Borbón»

Este hermoso trasatlántico no tocará en este puerto en su viaje a Buenos Aires hasta la última decena del presente mes.

Dicho buque es esperado del domingo al martes en Las Palmas, a donde llegará procedente de la América del Sur de paso para la Península.

Vapores ingleses

Mañana llegará a la altura de este puerto el vapor inglés «Gaboan» de la Casa de Elder Dempster & Ltd. el cual fondeará si hay carga bastante para Londres a donde el buque se dirige. Admite 4000 huacales de plátanos en cubierta.

—El sábado es esperado el vapor inglés de Yowward «Ar